

中国文物报

中国文化遗产传播中心官网 <https://www.cchcc.cn>



国家文物局主管
中国文物报社主办 2026年1月15日 星期四 总第3447期

今日8版 国内统一连续出版物号: CN 11-0170
邮局发行代号: 1-151 国外邮发代号: D1064

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报

(二〇二六年一月十四日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议通过)

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议，于2026年1月12日至14日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员120人，列席265人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实党中央决策部署，总结2025年纪检监察工作，部署2026年任务，审议通过了李希同志代表中央纪委常委会所作的《以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为，讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效，着眼基本实现社会主义现代化关键时期，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署，对纪检监察干部队伍寄予殷切期望。讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、指导性，为深入推进全面从严治党党风廉政斗争指明前进方向，提供根本遵循。一致表示，将以习近平总书记重要讲话精神为指引，强化使命意识和奋斗意志，忠诚履职、担当尽责，紧紧围绕实现党的使命任务，持之以恒强化政治监督，坚定不移正风肃纪反腐，始终做到忠诚干净担当、敢于善于斗争，为如期基本实现社会主义现代化贡献力量。

全会指出，2025年，以习近平同志为核心的党中央坚持不懈推进党的自我革命，团结带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋斗，圆满完成“十四五”目标任务，中国式现代化迈出新的坚实步伐。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记嘱托、感恩奋进，更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，更加坚定为维护党的团结统一而战、为捍卫党的先进性纯洁性而战，以党风廉政建设和反腐败斗争新成效为党和国家事业发展提供有力保障。中央纪委常委会深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷，加强对

习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的宣传阐释，带动全系统学思想、悟真理、抓落实，确保纪检监察工作始终沿着正确方向前进。紧紧围绕“两个维护”重大政治责任，强化政治监督，深化政治巡视，高质量实现对省区市巡视全覆盖，有力保障党中央大政方针贯彻落实。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，重拳纠治“四风”顽疾，严肃查处、公开通报违规吃喝等典型案例，推动全党进一步改作风树新风。坚定不移推进反腐败斗争，深化整治金融、国企、能源、消防、烟草、医药、高校、体育、开发区、公益慈善、安全生产、工程建设和招标投标等重点领域腐败，出台调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引，深化风腐同查同治，制定实施新时代廉洁文化建设三年行动计划，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。深化整治群众身边不正之风和腐败问题，强力惩治“蝇贪蚁腐”，推动解决群众急难愁盼问题，让群众有更多获得感。深入推进纪检监察体制改革，完成向中管企业派驻纪检监察组，促进完善全面从严治党法规制度和监察法配套制度，更好推动制度优势转化为治理效能。扎实开展“纪检监察工作规范化建设年”行动，打出自身建设“组合拳”，纪检监察铁军建设再上新台阶。在肯定成绩的同时，实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设存在的问题，要求高度重视、切实加以解决。

全会强调，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，全面从严治党面临新的形势任务。纪检监察机关要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署上来，深刻把握实现“十五五”时期目标任务对维护党的团结统一提出的更高要求，坚定不移推动全党拥护“两个确立”、做到“两个维护”；深刻把握实现“十五五”时期目标任务对把权力关进制度笼子提出的更高要求，坚定不移强化制度治权、依规用权；深刻把握实现“十五五”时期目标任务对保持党的先进性纯洁性提出的更高要求，坚定不移走好中国特色反腐败之路；深刻把握实现“十五五”时期目标任务对激励担当作为提出的更高要求，坚定不移促进党员干部在遵规守纪中干事创业。

(下转2版)

阿拉善博物馆：汲古润今 2026我们这样“启新”

本报记者 何文娟

新春将至，内蒙古自治区阿拉善盟，朔风裹挟着大漠隆冬气息。但阿拉善博物馆展厅里，却是一派截然不同的红火与温暖。孩童的欢声笑语与淡淡的翰墨清香交织，一场场精心策划的以“辞旧承俗，文博启新”为主题的文化活动，融传统年俗、民族特色与公共教育于一体，已经让这里“年味儿”满满。

展厅里的红火年：
可触可感的民俗暖意

“妈妈，你看我写的‘福’字！”一个稚嫩的声音在博物馆社教区响起。笔触虽显生涩，但孩子的脸上满是专注与自豪。

不远处，糖画制作区，孩子们手法虽不熟练，但当金色的糖稀化作憨态可掬的马或胖乎乎的玉兔，引来家长的阵阵赞叹。沙画蜡烛制作、古法烧饼体验……阿拉善博物馆的2026年，从一系列可触、可感、可参与的民俗活动开始。

宣教部讲解员何清介绍：“我们想让博物馆不再是静默的陈列场，而是一个有温度、可体验的‘文化会客厅’。将观展、研学与趣味游戏结合起来，让孩子在辞旧迎新中追溯历史、亲近传统，带着文化自信开启新的一年。”今年，阿拉善博物馆的新年活动将静态展示与动态体验深度融合。除了手作体验，小型演艺舞台上也丝竹悠扬，蒙古族传统乐器与古筝、琵琶的对话，演绎出一曲曲“古

韵今声”，让观众品味古人以雅乐祈福纳祥的仪式之美。

阿拉善左旗第九小学学生赵熙禧兴奋地说：“活动让我深入了解家乡历史，还锻炼了表达能力，我要把这些故事讲给更多人听。”

这份热闹，根植于阿拉善厚重的历史文化底蕴。这片被誉为“五彩斑斓之地”的沃土，是居延汉简的故乡，是曼德拉山与贺兰山岩画的宝库，承载着从远古到近代的文明印记。阿拉善博物馆，正是这方水土的文化守护者与阐释者。从冰冷的金属石器到泛黄的文献简牍，馆藏32000余件(套)文物都在诉说着过往。近年来，阿拉善博物馆举办各类展览逾百场，服务观众数万人次，成为展示阿拉善、弘扬北疆文化的一张靓丽名片。

跨越时空的对话：
让文物在体验中“活”起来

如何让青少年从“走进”博物馆到“走近”历史？阿拉善博物馆给出了充满创意的答案——让文物“活”起来，成为体验的一部分。

“大漠史刻 东西互鉴——阿拉善岩画专题展”展厅旁设置的“岩画刻绘体验区”，成了孩子们流连忘返的乐园。他们手持特制的仿古工具，在柔软的泥板上认真刻划，模仿着数千年前北方先民记录生活、表达信仰的方式。一道道线条或许稚嫩，但跨越时空的文化接力就此发生。

“青春建功·解码非遗”历史文化

研学活动则是另一番光景。来自阿拉善盟职业技术学院的70余名学生走进博物馆，通过沉浸式参观与非遗实践，体验生动而深刻的“行走的课堂”。教育活动区，学生们参与了“岩画金箔拓印”体验环节，讲解员详细介绍了阿拉善岩画的分布与文化内涵，并现场演示传统拓印技艺。工作人员在旁引导，学生们将岩画图案以金箔拓印的形式复刻于纸上，在趣味实践中感悟非遗技艺的独特魅力，让深奥的文明演进史，化为孩子们手中的触感与眼中的光亮。

这种以“博物馆+”的模式开发设计的“馆内馆外、线上线下”研学课程和互动项目以及“情境讲解+动态演示+互动体验”的模式，也被带到了校园。博物馆工作人员走进阿拉善左旗第六小学，带领学生们开启沉浸式“穿越之旅”，从史前北方游牧民族刻绘的岩画，到汉代居延地区屯戍书写的汉简，详细解读其历史价值与文字特征。实践环节中，工作人员引导学生以泥塑刻绘追溯文字演变历程，感受中华民族悠久历史与灿烂文化；在“汉韵”居延汉简墨写体验中，工作人员手把手指导学生握笔、运笔，让他们于笔墨晕染间领略中华文字的魅力，触摸家乡历史的文化根脉。

(下转2版)

新春走基层

《二十大以来重要文献选编》中册等一批重大项目将推进实施

新华社北京1月14日电 (记者唐健辉 孙少龙) 全国党史和文献部门主要负责人会议14日在京召开。记者从会上了解到，2026年，中央党史和文献研究院将全力推进《二十大以来重要文献选编》中册等一批重大项目编辑工作，推出更多适合青少年阅读的党史类通俗读本，引导全社会知史爱党、知史爱国。

2026年是“十五五”开局之年。据介绍，全国党史和文献部门将着力推动党的创新理论武装走深走实，深化习近平总书记重要著作编研译宣一体推进，抓好长线项目重大项目推进实施，激发干部队伍内生动力和整体活力，以高质量党建推动党史和文献工作高质量发展。

在长线项目重大项目推进实施方案

面，中央党史和文献研究院将继续推进中国共产党历史基本著作的编写，推动各地党史和文献部门对标对表、及时跟进，明确工作进度。同时，创新实施马克思主义理论研究和建设工程，加强马克思主义基本理论和世界社会主义与国际共产主义运动研究，加快推进马克思主义文献典藏三期工程等项目。

中国社会科学院发布6项科技考古与文化遗产保护重大成果

本报讯 记者张宸报道 1月14日，中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室2026年度首场重大成果发布会在中国历史研究院举行。

会上发布的6项重大成果包括：“创建全球领先的科技考古资源标准库——中国动物资源标本库建设报告”，该标本库系统收藏中国古代与现生动物标本和骨质文物10万余件，凭借其全面性、系统性、代表性，成为科技考古资源应用和管理的典范；“创新田野考古发掘与文物保护新范式——以2018血渭一号墓实验室保护项目为例”，将文物保护修复、科技检测工作与考古发掘同步进行，科学地复原出多套珍贵遗物，丰富考古研究内容，构建了一套从考

古发掘现场到实验室、从微观到宏观的应急保护、科技检测与修复的工作流程；“唐代扎经染色织物的修复与研究——纺织考古实验研究的一项新进展”，该研究基于都兰热水墓群2018血渭一号墓出土的一件扎经染色织物残片，明确了样本织年代，以更加直观科学的方式呈现丝绸之路上的中国贡献；“中国北方万年农业文化的科技考古新发现——燕山南北地区早期旱作农业的三个阶段”，聚焦北方旱作农业起源关键遗址，开展了包括碳十四测年、碳氮稳定同位素分析在内的多学科合作研究，系统总结旱作农业与早期文明发展的三个关键时间节点；“考古发现中国最早的杨梅古树——施岙遗址良渚文化时期杨梅古树遗存研究”，通过

科技手段确定浙江余姚施岙遗址出土的古树遗存约公元前2520年的良渚文化时期的杨梅古树，并首次将古树从“杨梅属”鉴定到了“杨梅种”。这是国内最早、最为明确的杨梅树种；“数字考古揭秘中国距今5000年前后的水利工程——中国史前治水文明研究”创新集成卫星遥感、无人机航拍、遗址三维重建等前沿信息技术，从防洪、灌溉等角度提出良渚古城外围、江汉平原等史前聚落治水模式，揭示先民掌握气候、水文特征，合理整治管理水资源以应对气候变化，推动史前文明诞生与发展。

本次发布会由中国社会科学院主办，中国社会科学院科研院、中国历史研究院、中国社会科学院考古研究所、中国社会科学院大学共同承办。

江西出台国有文物资源资产管理实施办法

本报讯 为加强和规范江西省国有文物资源资产管理，健全国有资产管理报告制度，保障国有文物资源资产安全完整、有效保护和合理利用。日前，江西省财政厅、江西省文化和旅游厅发布关于印发《江西省国有文物资源资产管理实施办法》(以下简称《办法》)的通知，该《办法》自印发之日起施行。

《办法》共7个章节40条，包括总则、管理职责、登记记录和清查、保护利用、报告制度、信息化管理与监督检查和附则。《办法》明确适用范围为江西省各级各类行政事业单位国有文物资源资产的取得、保管保护、使用、处置、报告等管理活动。

《办法》从制度制定、组织实施、日

常管理、信息化管理、资产报告等方面，分别明确了财政部、文物行政部门、其他主管部门和管理收藏单位在国有文物资源资产管理中的职责，构建分工负责、协同联动的工作机制。

《办法》指出要强化基础管理。明

确文物资源资产按照“谁承担管理收藏职责、由谁登记入账”的原则，将所管理收藏的全部文物资源资产及时、准确登记入文物总登记账。管理收藏单位应当按照资产信息卡规定内容，及时录人文物资源资产信息，建立信息数据库。

在加强文物资源保护利用方面，《办法》强调，管理收藏单位应当加强文物资源资产展示利用管理，有效盘活文物资源资产，提高文物资源资产

利用率，充分发挥文物宣传教育作用，满足社会公共文化需求。

同时，《办法》提出要加强信息化管理。强调文物资源资产管理应当按照资产管理信息化要求，建立文物资源资产动态管理机制，预算管理一体化系统中的文物资源资产信息应当与文物普查数据库中的文物信息相衔接。

《办法》还规定要加强收入管理。明确文物资源资产借展、交换、调拨等发生的补偿费用应当纳入单位年度预算，专门用于改善文物的收藏条件和文物征集，不得挪作他用。文物资源资产产生的其他收入属于政府所有的，应当按照政府非税收入管理制度集中收缴管理有关规定，上缴同级国库。

(赣文)

从世界遗产到热门景区：西夏陵“活化”之路

在宁夏贺兰山东麓的苍茫戈壁上，沉睡近千年的西夏陵正悄然“醒来”。这处新晋世界文化遗产，如今不只是游客眼中的静默土冢、学者笔下的神秘符号，而是通过创新展陈方式、科技赋能、情景演绎等手段，逐渐转变为一个可触摸、可对话、可沉浸感知的鲜活历史现场，持续吸引着世界各地游人的目光。

曾与宋、辽、金并立的西夏王朝，留下了神秘的文字和贺兰山下的高大夯土冢。然而在很长一段时间里，其历史价值并未被广泛认知。“从前本地人对西夏陵的印象就是‘土堆堆’。”银川文旅集团西夏陵文化旅游开发有限公司市场部部长陈晓旭说，“申遗成功后，全方位的升级让更多人意识到了这块‘金字招牌’的份量。”

如今，别出心裁的展陈设计赋予了遗迹新的生命。在据推测为西夏开国皇帝李元昊陵寝的三号陵，游客可透过勾勒建筑轮廓的透明亚克力板，将之与残存遗迹重合，想象其原有形制、神道旁，镂空金属丝编织出石像生的模样。这些艺术化的呈现方式，成了社交媒体上的热门话题。“这个展现真的很艺术化了，和原有的文物场景或者碎片结合起来，真的很棒。”一条高赞评论写道。

为了满足人们对陵寝地宫的好奇，景区引入了VR、XR沉浸式体验项目。游客可以“乘坐”文物载具马车飞入地宫，身临其境地感受“活化”后的地宫。在游客中心和博物馆门口的电子屏幕上，都会显示实时游客数据、摆渡车等待时长等，高效助力游客分流，提升游览体验；智能监测系统覆盖了40平方公里的遗址区与缓冲带，24小时守护遗址安全。

科技让历史“可感”，沉浸式演绎则让其“可参与”。从博物馆到景区，工作人员身着宋末时期各民族服饰，从细节处营造浓郁历史氛围；连接展馆与遗址的地下通道内，“西夏乐集”沉浸式演艺将上演，游客可跟随演员的动线移动，在与身着古装的“西夏百姓”互动中，“穿越”回数百年前的市井街巷。

据银川市旅游发展服务中心主任刘乾宇介绍，一个深度融合党项族游

客、当地民俗、自然风光于一体的综合体验项目即将建成开放，景区还将打造西夏人与宋人交易的榷场，供游客体验式购物；西夏主题餐厅也将开放，提供党项烤羊腿、拓跋系列菜品等。

“我们还计划通过越野跑等活动，将西夏陵景区、贺兰山东麓沿线酒店与越野胜地虎克之路等串联起来，带给游客更难忘的体验。”刘乾宇说，西夏陵申遗成功，为宁夏打造国际旅游目的地注入了强劲动力。

系列举措无疑“放大”了西夏陵的魅力。据陈晓旭介绍，2025年，西夏陵接待游客量约百万人次，同比增长约三成，其中入境游客数量在宁夏景区中位居前列。“在旺季，讲解员完全供不应求，我们正面向社会招聘多语种志愿讲解员，提供预约讲解服务。”陈晓旭说，不少青少年志愿者加入进来，用稚嫩生动的语言带给游客别具一格的体验。

从保护管理到深度开发，离不开对西夏陵更深入的研究。“银川西夏陵景区管理处和西夏陵博物馆正从管理机构向‘管理+研究’转型，希望通过进一步挖掘历史价值、创新展陈讲解方式，让更多游客在西夏陵感受到中华文明多元一体格局和统一多民族国家的形成脉络，感悟中华文明的魅力。”纳珊说。

(新华社银川1月11日电 记者马思嘉 艾福梅)

图片报道

1月11日，隆冬时节的八达岭长城在湛蓝晴空与苍翠群山映衬下更显雄浑壮阔。凛冽寒风难阻游人踏访热情，纷纷登临雄关留下新年记忆。

自2026年1月1日起，北京市地方标准《文物保护工程勘察规范 长城》正式实施，系统构建起涵盖多项技术要点的全链条技术框架，意味着今后包括八达岭在内的北京段长城每一次“把脉问诊”，都将遵循统一的科学流程，确保保护方案精准可行，勘察工作系统规范。

本报记者 赵军慧 文并摄

